

拓展教学空间 优化教学管理

# 今年我市计划建设10所数字化校园

本报讯（记者 田雁）教师通过网络进行教学，学生可及时获取课程信息，并能与教师进行互动交流，这种新型的课堂模式已在我市多所中小学铺开。昨日，记者从市教育局了解到，今年我市计划继续建设10所数字化校园，让师生工作学习更便捷。

数字化校园是以高性能校园网为基础，实现电子教务管理、校务管理、科研

管理、教学资源管理、后勤与服务管理的全面整合，包括数字化管理、数字化教育教学、数字化教研、数字化家校互动等，具有数字化资源丰富、多种应用系统集成等特征，能够使学校的教学空间得到拓展，教学、教研、管理过程得到优化。

去年，我市数字化校园建设步伐明显加快，投资669万元，为大同三中、大同二

中、北师大大同附中、市实验小学、平城区45校等5所学校校园网络提质增速，配备了网络安全设备、远程同步互动教室、创客教室，建设了教育大数据平台。今年初，省级专家组通过在线视频方式进行线上指导，并从支撑环境、信息化应用、用户信息素养、网络安全、保障机制等五个方面开展入校评估，最终确定大同三中、北师大大同附中、平城区45校为“省级数字校园示范

校”，市实验小学、大同二中为“省级数字校园重点培育校”。

今年，我市计划建设10所数字化校园，实现校园环境数字化，信息系统互联互通，教学应用平台实现课堂教学、网络教研、网络备课和教学资源汇集等功能，管理、教学、后勤、安全等信息资源互通共享，师生信息素养整体提升。

## 我和大同的故事

### 麻晓丽：于无声处绽放

城市中人潮汹涌，人来人往。男人、女人，成年人、未成年人，健康人、偶尔抱恙或者身有残疾的人，都是城市的一份子。在对视之中我们彼此或有差别，但对于一座城市来说，无论是谁，都是火种。

麻晓丽，也是火种，一颗特别的火种。

已经37岁的大同姑娘麻晓丽翩翩起舞的身影依旧曼妙，如不交谈，你几乎不会发现她有听力障碍。麻晓丽的听障是先天的，听力损失75分贝，属于重度听力损失，只对极其洪亮的声音，比如汽车喇叭声、鼓声才有反应。小的时候，麻晓丽就知道自己和别人的不同，但生性开朗的她对此并没有太在意。上幼儿园时，因为手长脚长、活泼可爱，被老师选入了舞蹈班。麻晓丽说，是舞蹈改变了她的人生。从第一节课开始，她就深深爱上了这种艺术表达方式。虽然练功很苦很累，但舞蹈让她快乐，让她更加热爱生活。

在特殊教育学校上学时，麻晓丽多次在山西省残疾人文艺汇演中获奖。2003年，北京让爱飞翔残疾人艺术团到大同选演员，麻晓丽以优异的成绩入选。进入艺术团后，麻晓丽参加了多台大型舞蹈演出，独舞《金孔雀》是她的保留节目。2004年舞蹈《千手观音》让世界震惊，有着相同境遇的郁丽华也因此成了麻晓丽的偶像，团里排练《千手观音》时，麻晓丽特别刻苦，并且担任主力。跳好这支舞蹈是她对偶像的致敬，也是对自己的价值塑造，2006年艺术团赴香港参演“千手观音金光闪耀之旅”，麻晓丽和同为听力障碍的队友穿上金光闪闪的舞衣，用丰富的手姿及舞步，活现盛唐精湛舞蹈艺术，为观众带去祝福和视觉享受的同时，也收获了巨大反响和社会认可。2007年，在人民大会堂



柴京海与麻晓丽同台演出

任翔宇 摄

受到有关领导接见；2008年，加入中国艺术家协会，同年在国家大剧院受到萨马兰奇、罗格等国际奥委会官员的接见；2012年，赴韩国进行文化交流演出……麻晓丽的人生因为舞蹈变得绚丽多彩。

如今的麻晓丽已是艺术团的副团长，并担任舞蹈队队长，在今年大年初五首届中国残疾人春晚上，她带领的舞蹈队是舞蹈和伴舞的主要力量。带领舞蹈队创作出更多的好作品，是她当下最在意的事，帮助更多拥有舞蹈梦想的听力障碍演员，成了她最大的心愿。

受疫情影响，麻晓丽所在的艺术团演出少了，她才有时间回家休息一段时间。“三八节”前，麻晓丽受云海曲艺社之邀，用美丽的手语，与大同曲艺家柴京海共同奉献了《可可托海的牧羊人》

的表演新版本，现场爆棚，麻晓丽也激动不已，她在感受着家乡人民热情的同时，也用自己的方式，向家乡人民表达最美的祝福。

中国残疾人事业新闻宣传促进会副秘书长徐钢在云海曲艺社观看了麻晓丽的表演后大为感动，他在微信里给柴京海留言说：“残疾人是人类大家庭中平等的一员，需要我们格外关心、格外关注。他们的生命闪耀着同样的光辉，他们与我们同样渴望赋予生命同等的价值和尊严。麻晓丽是山西大同人，她在特殊艺术领域，展示了大同人勤劳朴实、豁达包容的大爱形象。”

于无声处绽放的麻晓丽，已经点亮了自己的舞台，也为大同更多想变得更好的人，塑造出一个满满正能量的榜样。

本报记者 任翔宇

### 3.7万名农村妇女今年将接受“两癌”免费检查

本报讯（记者 高燕）记者昨日从市卫健委获悉，今年我市将为脱贫县农村妇女免费提供宫颈癌和乳腺癌检查服务，这是2021年省政府确定的民生实事之一，旨在提高农村妇女“两癌”的早诊早治率，降低“两癌”死亡率，提高广大农村妇女健康水平。

此次检查范围，包括阳高县、天镇县、广灵县、灵丘县、浑源县和云州区6个脱贫县区农村户籍的3.73万名妇女，接受检查年龄在35-64岁之间；2019年、2020年已接受“两癌”检查的适龄妇女不再检查。符合条件的检查对象，凭身份证或户口簿到浑源县人民医院、灵丘县妇幼保健计划生育服务中心、广灵县妇幼保健计划生育服务中心、阳高县人民医院、天镇县人民医院、云州区人民医院等检查定点机构接受一次“两癌”免费检查。

市卫健委提醒，因在外务工等原因不便返乡在异地接受检查的人员，可凭身份证或户口簿及检查票据到户籍所在地妇幼保健计划生育服务中心报销检查费用，标准在128元之内。

### 市博物馆 社教活动丰富多彩

本报讯（记者 崔莉英）3月进入开学季，市博物馆特意准备了充满创意、丰富有趣的体验课程，让学生们在周末感受动手实践带来的欢乐。

3月7日，市博物馆以“三八节”为主题举办了“送你一朵小绢花”活动，小朋友们亲手制作丝带花送给妈妈，以表达对母亲浓浓的爱。3月14日，“考古挖掘——解密考古流程”活动通过模拟考古发掘现场，让孩子们了解考古的意义、流程以及考古报告的撰写方法。3月20日上午，“春分到 风铃响”活动将用制作风铃形式，让孩子们了解春分在24节气中的重要意义。3月27日上午，“开门红——铺首衔环制作”活动通过介绍陈展文物铺首衔环的历史渊源和发展历程，手工制作出具有不同个性色彩的仿真铺首衔环，让孩子们在动手实践中了解历史文化知识，感受传统文化的博大精深。

### 大型纪录电影《爱我长城》大同上映

本报讯（记者 崔莉英）大型纪录电影《爱我长城》3月5日全国倾情献映，6日在我市上映。影片中，我市平型关段长城高清亮相，这部画面精美、传递长城精神的影片深深打动了观众。

纪录电影《爱我长城》再现了老红军王定国、老专家罗哲文等老一辈革命家身体力行，修复长城、宣传长城文化的光辉业绩，以及长城研究者董耀会、英国长城专家威廉林赛一家、大学

教授赵琛、农民长城保护者吕成贵、青年摄影师杨东等人以长征信念弘扬长城精神、光大长城文化的精彩故事。该片拍摄历时5年，摄制组从我国最东端的辽宁虎山长城一直拍到新疆边境的西部长城，行程4万公里，历经春夏秋冬，涉及长城沿线十几个省市，以4k高清标准拍摄到大量罕见的长城奇观镜头。其中，我市的平型关段长城被收录在镜头中，对我市长城资源起到

很好的宣传效果。

是日，来自全市的长城文化爱好者、学生、企事业单位职工等百名观众观看电影，跟随镜头品读长城历史，了解长城故事。气势恢宏、如诗如画的长城美景，深深打动了到场观众。有观众表示，随着长城热的持续升温，热爱长城、保护长城也逐渐成为人们的共识。当看到平型关段长城出现在影片中时，感觉到家乡的历史文化是如此丰厚与多彩。



快捷互动 立体权威

关注“大同晚报”  
官方微信